Науч. рук. канд. техн. наук, доц. П.А. Протас (кафедра лесных машин, дорог и технологий лесопромышленного производства, БГТУ)

ОРГАНИЗАЦИЯ ОХРАНЫ ТРУДА В ЛЕСОПРОМЫШЛЕННОМ ПРОИЗВОДСТВЕ

Организация охраны труда в лесопромышленном производстве является одной из основных задач, направленных на обеспечение безопасных и эффективных условий работы.

Вопросы охраны труда в лесопромышленном производстве регламентированы следующими основными нормативными документами:

- Закон Республики Беларусь «Об охране труда» от 23 июня 2008
 г. № 356-3;
- Постановление Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь и Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь 30 марта 2020 г. № 32/5 Об утверждении Правил по охране труда при ведении лесного хозяйства, обработке древесины и производстве изделий из дерева.

Проанализировав несчастные случаи, происходившие на производстве, можно сделать вывод о том, что наиболее распространенными причинами производственного травматизма являются:

- нарушение потерпевшим трудовой и производственной дисциплины, инструкций по охране труда;
- невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда;
- недостатки в обучении, инструктировании потерпевших по охране труда;
- личная неосторожность потерпевшего при отсутствии опасных производственных факторов;
- эксплуатация неисправных, не соответствующих требованиям безопасности машин, механизмов, оборудования, оснастки, инструмента:
- алкогольное опьянение, наркотическое или токсическое отравление потерпевших;
- отсутствие, некачественная разработка либо нарушение требований проектной документации;
- нарушение требований безопасности при эксплуатации транспортных средств, машин, механизмов, оборудования;
 - привлечение потерпевшего к работе не по специальности;

неприменение потерпевшим выданных ему средств индивидуальной защиты.

Следует отметить, что достаточно большое число нарушений действующего законодательства в области охраны труда происходит из-за некомпетентности руководителей организации в данной сфере, их неумения организовать работу по охране труда. Поэтому для успешного решения всего комплекса проблем охраны труда, профилактики производственного травматизма, профессиональных заболеваний руководителям, их заместителям и специалистам следует постоянно повышать уровень знаний по данным вопросам.

В системе профилактических мероприятий, направленных на обеспечение безопасных условий труда, важное место занимают средства индивидуальной защиты. Современный уровень развития техники и технологий позволяет надежно защитить человека от возможных производственных травм при условии грамотного выбора и правильного применения соответствующих средств индивидуальной защиты в конкретных условиях (с учетом характера выполняемой работы, наличия вредных производственных факторов и возможности аварийных ситуаций). Кроме того, повышение машинизации и автоматизации лесосечных работ также способствует снижению производственного травматизма.

Большое значение для обеспечения безопасности имеют профессиональный отбор работников и изучение ими вопросов, касающихся охраны труда на предприятии. Необходимо постоянно совершенствовать работу по обучению и повышению квалификации должностных лиц и работников в сфере охраны труда. Особое внимание следует уделить подготовке специалистов по охране труда, поскольку для того, чтобы организовать работу по охране труда с учетом современных требований, нужны высококвалифицированные специалисты. Нельзя забывать и о назначении внеочередных проверок знаний рабочих, руководителей и специалистов, рабочих при выявлении нарушений ими требований охраны труда.

В Республике Беларусь в лесохозяйственных учреждениях имеются специалисты в области охраны труда, которые выполняют работы в данном направлении в соответствии с утвержденными приказами, планами по лесхозам. При этом осуществляется контроль за их работой не только со стороны руководства лесхоза, но также и Министерства лесного хозяйства РБ, профсоюза работников лесного хозяйства и др.